



近年来,随着纪录片《我在故宫修文物》的播出,文物修复师成了备受欢迎的“网红”职业,每年报考到故宫修文物的年轻人迅速增长,出现了“千里挑一”的火爆局面。最近,文物技能人才培养迎来两大利好:一是2021年全国文物职业技能竞赛成功举办;二是《文物修复师国家职业技能标准》对外发布。有了好政策、好资源的支持,将有越来越多的大国工匠投身文物修复事业,用传统工艺传承中华文明。

文旅观察



参加文物技能竞赛彩画项目的选手。

文物技能人才培养利好不断

文物修复:用传统工艺传承中华文明

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张九龙

理论实践缺一不可 坚持老手艺不容易

10月22日至23日,由国家文物局主办,山东省文物局承办,曲阜市人民政府、济宁市文化和旅游局、曲阜市三孔古建筑工程管理处协办,以“保护文化遗产弘扬工匠精神”为主题的2021年全国文物职业技能竞赛在山东曲阜举办,这是继2018年首届全国文物修复技能竞赛之后,国家文物局第二次举办全国范围的文物职业技能大赛。

参赛选手有的来自博物馆或考古所,有的来自职业院校或古建公司。竞赛分为古建筑木作、古建筑瓦作、古建筑彩画作、瓷器文物修复、考古勘探、书画文物修复六个项目,设置理论考核和实际操作两个环节,全面考察参赛选手的文物职业技能。

文物修复师究竟有哪些化腐朽为神奇的绝活呢?在竞赛现场,古建筑木作项目要求制作一扇“冰裂纹”窗户,这是中国古典园林传统花窗的一种。选手们需要按照现场发放的施工图纸,在规定时间内用传统工具和榫卯工艺制作一扇木窗。

制作起来并不容易。窗框内需要使用13根檩条,檩条之间有20多个联结点,平均每根檩条要

开两个卯口。工艺的关键之处在于中间的五边形,把这个五边形做好,窗户就成功了一半。想要做好这扇窗户,先得精打细算地进行设计,再靠纯手工进行施工,对选手的技艺、耐心是全面考验。

古建筑瓦作的比赛内容看起来似乎简单些。选手要砌筑1平方米左右的丝缝墙,并手工磨砖3块。虽说垒砖砌墙不稀奇,可专业古建筑修复师的技法要严苛得多,不仅丝缝得均匀一致,而且缝隙宽度要控制在2—3毫米之间,砖面上没有大的坑洼,无论从哪个角度看墙面都必须平直。手工磨砖对技巧的要求也很高,5个面需要砍磨,砍砖时要尽量方向一致,磨砖时需磨砖面的边沿部位。总之,古建筑瓦作是一项粗中有细的技术活,而且,1块砖的重量足有十多斤,对施工者的体力考验颇大。

首度设立职业标准 人才评价更加规范

一流的文物保护,需要一流的工匠。长期以来,文物修复领域由于缺乏国家职业技能标准而难以评价从业人员的技能水平,加之缺乏科学标准的操作规范,文物修复质量也难以保证,文物修复人才队伍建设滞后于行业需求,成为影响文物事业高质量发展的瓶颈问题。

2015年,文物修复师正式进

入我国“职业分类大典”。经过多年研讨,10月19日,国家文物局官网公布了《文物修复师国家职业技能标准》,文物修复师迎来了首个职业标准。

《文物修复师国家职业技能标准》包含壁画彩塑、纺织品、金属、石质、陶瓷、纸张书画、出土(水)竹木漆器、土遗址、木作、泥瓦作、油漆作、石作、彩画作文物修复师在内的13个职业方向,65个职业等级,全文7.5万余字。

据人力资源和社会保障部相关负责人介绍,文物修复工作涉及众多类别和材质,标准编制难度较大,是目前职业方向最多、内容最丰富、体量最大的一项职业技能标准。

《文物修复师国家职业技能标准》规定,文物修复师分为五个等级,即五级/初级工、四级/中级工、三级/高级工、二级/技师、一级/高级技师。等级申请需满足相应从业年限要求,其中直接申请高级技师的,需累计从事本职业或相关职业工作25年(含)以上。

文物修复师作为直接对文物采取处理措施的人员,需要具备较高的理论知识和较强的实践操作技能,其能力和水平直接影响到文物安全,决定了文物保护修复项目的质量和水平。在曲阜举办2021年全国文物职业技能竞赛,6个比赛项目中有5个都是考核文物修复技能的。举办这样的高规格竞赛,为文物保护修复人

才提供了展示技能、切磋技艺的舞台,也是推进文物技能人才培养的重要方式。

文物修复压力大 配套支持很关键

据测算,一名熟练的青铜器修复师,每年可修复的文物大约20件。一名熟练的书画修复师,每年可修复的文物大约12件。全国范围内,在编文物修复师只有2000多名,但我国仅是亟须修复的古代文物就达到上千万件。

随着文物修复理念的改变和技术的发展,一名合格的年轻修复师,除了要接受传统“师带徒”的培养,还要掌握化学、物理、材料学、艺术史等跨学科的专业知识。即使条件都具备,如果耐不住寂寞吃不了苦,在这条路上还是难以走远。

正因如此,各地都在想法设法加强文物修复专业人才队伍建设。以山东为例,近年来全省不断深化文博单位人事和职称制度改革,积极推进落实人力资源和社会保障部、国家文物局《关于进一步加强文博事业单位人事管理工作的指导意见》。按照博物馆、文物保护研究机构评估级别确定相应专业技术岗位结构比例,适当提高专业技术高级岗位比例;完善公开招聘条件和方式,拓宽引才渠道;建立以岗位绩效考核为基础的文物保护专业人员评价制

度,绩效工资分配向在创新岗位做出突出成绩的工作人员倾斜。落实文物保护工程从业资格管理制度,建立岗位动态调整机制。按照有关规定适时开展文物领域表彰奖励。

为了进一步健全人才体系,山东实施了文物高层次人才培养计划,建设山东省文博专家智库。依托重大项目和科研基地,培养文物修复、水下考古、彩绘彩画、壁画等急需紧缺人才。坚持“按需引进、突出重点、讲求实效”的方针,引进高层次科技人才和紧缺管理人才。采取专业培训、高校深造、师父带徒等形式,着力解决人才断层问题。

在加强人才培养方面,山东积极落实“高层次文博行业人才提升计划”,通过与高校及研究机构联合办学、定向培养、在职进修等多种形式,加快培养文博行业急需紧缺人才。鼓励支持文化艺术类院校设立文物保护专业,探索文博职业教育新模式。建立文博人才实习基地,鼓励引导高校学生到文博单位实习锻炼,并重视民间匠人传统技艺的挖掘、保护与传承。

文物修复师赋予文物新的生命,传承着中华民族光辉灿烂的文明。随着文物技能人才培养政策和制度的进一步推动落实,将有越来越多的年轻人从事文物保护和修复,成长为大国工匠,将中国传统工艺薪火相传下去。



山东优秀非遗项目亮相第五届中国非遗传统技艺大展。

跟着非遗游山东 主题线路及体验基地发布

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郑珂

为促进非遗与旅游融合发展,山东省文化和旅游厅启动全省非遗主题旅游线路、非遗旅游体验基地评选工作。经各地申报、专家评审、公示等环节,山东省非遗主题旅游线路、非遗旅游体验基地名单火热出炉,共推出黄河入海非遗之旅、鲁风运河非遗之旅、齐长城非遗之旅、胶东海洋非遗之旅、齐鲁康养非遗之旅、齐鲁手艺非遗之旅、水浒故里非遗之旅、齐鲁非遗美食之旅、齐鲁非遗研学之旅、齐鲁非遗演艺之旅。

入选山东省非遗旅游体验基地名单的是济南百花洲历史

文化街区等15个山东省非遗旅游体验基地。

入选山东省非遗主题旅游线路名单的是黄河入海非遗之旅、鲁风运河非遗之旅、齐长城非遗之旅、胶东海洋非遗之旅、齐鲁康养非遗之旅、齐鲁手艺非遗之旅、水浒故里非遗之旅、齐鲁非遗研学之旅、齐鲁非遗演艺之旅。

入选山东省非遗旅游体验基地名单的是济南百花洲历史